

## “奥巴马医改”的启示

近日,随着政府关门风波暂告一段落,“奥巴马医改”又成了美国民众关注的焦点。据了解,“奥巴马医改”网上申请系统运行并在网上上线后,目前已有2000万人次的访问量,但政策不仅受到共和党的攻击,成为其明年参议院多数席位的砝码,同时也不被美国媒体看好。

奥巴马近日发表讲话为美国政府有关医改网站出现的系统故障进行解释。种种系统故障不仅使大多数民众无法完成注册,难以进入申请环节,同时还会导致民众在医改中所得的补贴金被算错。虽然奥巴马在讲话中表示会进行多项修复措施,但政策仍被与保费上升、就业增长乏力和更广泛经济担忧联系起来受到诟病。《福布斯》在相关报道中称,尽管奥巴马目前对医改进行了补充和修改,但这并没有解决该政策中存在的根本问题。

“奥巴马医改”目标之一是由政府牵头推动扩大医保覆盖面,但这并非实现全民医保,主要医保体制以私营领域医保产品为主,政府保障和补助项目为辅。奥巴马的医改在国会通过后,不仅由于政策偏向低收入群体引起一些中产阶级抱怨“不公平”,同时也有加大已经十分庞大的美国整体医疗支出的可能,因此,受到共和党的攻击并不奇怪。

相较而言,我国的一些医改政策与“奥巴马医改”有相似之处。目前“奥巴马医改”所面临的困境或能为我国医改提供一定的经验与教训。

一方面,我国和“奥巴马医改”均由政府主导,采取渐进形式,并重视公共服务体系的建设。奥巴马医改之所以推进艰难,原因之一是由于涉及不同阶层利益,产生利益的分歧。我国在推行的过程也应考虑到不同收入阶层的存在,例如农民的收入水平低,大多数农民无力购买商业医疗保险,需要政府加大对农村的医疗支出,与此同时,医疗改革或将产生庞大的政府医疗支出,这其中会存在诸多的问题,所以采取渐进策略是必要的,其中每一步都需谨慎为之。

另一方面,与美国不同,我国商业医疗保险发展相对滞后,如若把商业保险作为医改的支持则有所欠缺。据了解,我国前几年才出现专业的健康险公司,医疗保险作为人身保险的一种很长时间里是由寿险公司经营。“奥巴马医改”的逐步推行,或能为我国商业医疗的发展起到借鉴的作用。(徐潇)

## 苹果新iPad现身 11月1日开售

据外媒报道,昨日苹果公司在美国旧金山召开了今年的第三次新品发布会,此次发布的新产品包括Retina屏幕Macbook Pro、高端工作站Mac Pro、新款iPad以及iPad Mini。

据了解,在发布的新品中,新款iPad的屏幕尺寸为9.7英寸,其性能相较于旧版有大幅提高,而且更轻、更薄,其将于11月1日开售,最低售价499美元,中国内地和香港在首批上市的地点之列。

除了硬件外,苹果此次也在软件方面下了功夫。苹果公司对iLife和iWork的套装软件进行了大幅更新,同时宣布这两组套件对新款iOS设备免费,从而加大iOS的性能,iWork套装软件里的应用类似微软Office。

有分析称,苹果此举是为了对抗微软Surface等主打商用办公的平板以及个人电脑产品。另一方面,苹果同时宣布对新款Mac电脑操作系统Mavericks(OS X 10.6)免费升级,这也是苹果首次对Mac电脑操作系统免费升级。(徐潇)

## 美国劳工部: 有近1亿美国人不工作

据海外媒体报道,美国劳工统计局最新公布的就业报告显示,9月份有9060.9万名年龄在16岁或以上的美国人决定不去寻找工作。如果加上失业人数,相当于美国有近1亿人没有找工作。

根据美国劳工统计局的定义,如果一个人年龄在16岁或以上,在过去四周里有工作或正在努力找工作,那么这个人就是劳动力大军中的一员。在美国总统奥巴马上任时,退出劳动力大军的劳动适龄人数为8050.7万人。因此,在奥巴马任期内,退出劳动力大军的劳动适龄人数增加了1010.2万人。(吴家明)

# 中概股赴美上市再掀热潮

证券时报记者 吴家明

随着美股上演牛市行情,中概股这块美股市场的“估值洼地”受到越来越多投资者的青睐,许多中国企业也选择在这个时候出海。继去哪儿网和58同城之后,3G门户母公司久邦数码和500彩票网两家中国公司选择在同一天递交招股书,中概股赴美上市热潮正卷土重来。

## 中概股密集上市

当地时间22日,500彩票网(原500彩票网)正式向美国证券交易委员会提交了招股说明书,申请在纽交所上市,拟通过首次公开募股(IPO)募资1.5亿美元。从招股书披露的信息来看,500彩票网今年前三个季度的净营收为1.634亿元,高于去年同期的1.307亿元,净利润则达到2059.8万元,收入来源主要为网络销售体育彩票所获得的代销收入。

中国的彩票市场一直处于快速增长之中。有数据显示,2012年全国彩票销售的总额达到2615亿元,今年预计将达到3080亿元,其中网络彩票所占份额逐步攀升,如此庞大的市场规模令人憧憬。有分析人士表示,如果成功上市,500彩票网将成为第一家赴美上市的中国彩票网站,也意味着国家对这一行业的管理逐渐规范透明,与国际

逐步接轨。

就在同一天,3G门户母公司久邦数码也向美国证券交易委员会递交招股说明书,计划筹集8000万美元资金,同样选择在纽交所上市。久邦数码是中国最早的移动互联网公司之一,其业务主要包括移动客户端GO桌面系列、移动资讯门户3G门户网和移动阅读业务3G书城。数据显示,久邦数码今年第二季度营收为7996万元,高于去年同期的4110万元,净利润为2196万元。

此前,中国本土团购生活网站58同城和旅游预订服务商去哪儿网相继更新了招股说明书。其中,去哪儿网最大融资可达1.47亿美元,58同城计划最多融资1.9亿美元。

## 互联网企业摩拳擦掌

美国市场易进难守,美国证券交易委员会针对上市公司财务和公司治理的监管机制让中概股面临巨大压力。2012年仅欢聚时代和电商唯品会成功在美国上市。

近期,多年未见的美国科技股上市热潮再现,网络安全公司FireEye和广告数据分析公司Rocket Fuel上市首日暴涨,即将上市的网络巨头推特(Twitter)的前景值得期待。在经历了过去两年被集体做空之后,沉寂了好一段时间的互联网股在今年迎来新一轮的爆发,其中互联网公司的表现尤为突出。曾经“流血上市”的唯品会,如今



股价已经涨至73美元,远远超出6.5美元的发行价。

就在此时,许多互联网企业摩拳擦掌,加快赴海外上市步伐。在芯片厂商澜起科技正式在美上市之后,58同

城和去哪儿网也宣布要赴美上市,久邦数码和500彩票网继续接棒。有分析人士表示,今年以来互联网中概股在美国资本市场的表现良好,为近期几家国内互联网公司启动赴美上市提

供了信心,加之国内IPO重启仍无确定时间表,造成众多等不起的企业纷纷“出海”,以求远水解近渴。4家科技企业在同一时间段谋求上市,也被视为赴美上市解冻的重要象征。

# 衰退再见! 比尔·盖茨豪赌西班牙经济复苏

证券时报记者 吴家明

西班牙央行最新公布的数据显示,西班牙经济回归增长,结束长达9个季度的衰退。就在这时,微软联合创始人比尔·盖茨也看好西班牙经济,斥资上亿欧元入股西班牙最大建筑集团FCC。

西班牙央行在月度报告中预测,该国第三季度经济环比增长0.1%,为近两年多以来首度出现季度增长。与此同时,西班牙劳工

市场形势也出现好转。数据显示,西班牙三季度失业率增速显著放缓,环比仅下降0.1%。西班牙首相拉霍伊日前表示,西班牙经济正变得“健康和稳固”,具体体现在外贸重回增长,市场信心也有所恢复。西班牙正在走出经济危机,政府预计西班牙2014年经济增长率将达到0.7%。

比尔·盖茨日前斥资1.135亿欧元购入西班牙FCC集团6%的股份,成为该公司的第二大股东,借此

豪赌西班牙经济复苏。FCC集团曾随着西班牙房地产市场的快速发展而繁荣长达十年之久,而在2008年因房地产泡沫破灭遭受重创,成为西班牙国家经济危机的标志。随着西班牙政府在市政工程上的总投入从2008年的398亿欧元急转直下到去年的70亿欧元,西班牙建筑行业被迫通过贱卖资产来筹集资金还贷。数据显示,去年FCC集团盈利0.53亿欧元,但今年上半年却出现6.07亿欧元的亏损。

比尔·盖茨入股FCC集团可能是自金融危机发生后国外资本第一次回归西班牙。西班牙政府对比尔·盖茨的投资做出迅速回应,该国工业部长索里亚在接受当地广播电台采访时表示,比尔·盖茨的投资规模虽然不大,但足以证明外界对西班牙经济的复苏逐渐恢复了信心。此前,股神巴菲特、墨西哥富豪斯利姆纷纷购入西班牙的“廉价”资产,而盖茨的加入进一步证明投资者正在回归西班牙市场。

## 亚太区2031年将成 全球最大航空市场

昨天,全球商业咨询公司艾睿铂(AlixPartners)发布年度《亚洲航空及国防行业展望》报告。报告指出,尽管全球范围内航空业、航空国防制造业,及机队维护服务业的发展处于波动之中,但在亚太区,此类企业仍然可以保持盈利。报告预计,亚太区将在2031年成为全球最大的航空市场,全球31%的喷气飞机订单将交付至亚太地区。

不过,尽管航空公司及商用飞机整机厂正在经历高速增长,但全球国防业却在日渐萎缩。艾睿铂的研究显示,国防业将苦苦挣扎以弥补收入的下滑。

去年全球航空及国防工业中表现最强的是商用航空业,尤其是其整机厂的增长。艾睿铂预期,到2017年,整机厂主要商业项目的工作量将提高45%,其进一步的增长近在眼前。与此同时,整机厂和供应商两者都会将这些增长转化为利润的提升。(杨丽花)

# 欧盟峰会三大议题考量复苏后劲

据新华社电

欧盟领导人峰会将于24日晚间至25日在布鲁塞尔举行,此次会议在欧洲经济经历漫长衰退后终现复苏迹象的微妙时点举行,又恰逢核心国家德国大选结束,因而备受瞩目。

欧元区 and 欧盟经济均在第二季度摆脱衰退出现正增长。正如欧盟委员会负责经济与货币事务的委员雷恩日前所说,欧洲经济已到转折点,但如何确立并延续反弹趋势是摆在欧洲领导人面前的难题。在本次峰会上,为夯实复苏成果,维持增长后劲,预计与会各国首脑将主要就建立“单一数字市场”,进一步推进银行业联盟的建立,改善中小企业融资和就业等议题展开讨论。

根据欧洲理事会主席22日发出的峰会邀请信,此次峰会将把建立“单一数字市场”列为首要议题。这不仅为产业整合升级的需要,也关乎为支撑欧盟经济进一步发展提供动力。据欧洲政策研究中心估计,欧盟范围内若能实现统一数字市场,将在10年内带动5000亿欧元的经济增长。

作为目前数字市场重要组成部分的电信业将成为欧盟改革的重点。欧盟委员会称,欧盟电信业正在丧失全球竞争力,而欧盟各国电信市场监管法规有差异、骨干网等基

础设施难以共享、高效跨境运营受限制等是重要原因。

阻碍欧盟“单一数字市场”进程的还包括公众对信息安全的担忧。美国“棱镜门”项目曝光后,美国长期对欧盟机构和欧盟多个成员国进行监听和网络渗透的消息被披露。欧盟成员国为防止隐私再次遭受侵犯,将对相关立法进行探讨。法国已明确表示,将在欧盟峰会上推动数字信息保护领域的立法。

同时,本次峰会还将继续深化

欧洲经济与货币联盟的进程。其主要着力点在于推进银行业联盟的建立,切断银行风险和主权债务失信的恶性链条,防止金融动荡再度引发主权债务危机。与会者将就建立对困难银行的清算体系——“单一解决机制”展开讨论。

刚经历大选的德国领导人对此议题的“脸色”格外重要。关于对清算体系注资、现行欧盟法规是否需要调整,目前德国国内争议声不断。分析人士称,欧洲银行压力测试将从今年11月开始,持续时间长达12个月。

摩根士丹利发布了一份投资者调查报告。该报告显示,在欧洲央行的压

力测试中,将会有5到10家银行无法通过测试,并被迫筹集500亿欧元来扩充资本。

此外,欧盟领导人峰会即将在布鲁塞尔举行,欧洲央行行长德拉吉将在峰会上向各国领导人阐述欧洲银行业资产状况。有分析人士指出,欧元区银行业面临高标准的压力测试,市场维持谨慎态度,从而将在短期内抛售欧元。在昨日欧洲交易时段,欧洲股市低开,三大股指盘中跌幅均超过0.5%,国际油价跌破每桶97美元水平,盘中跌幅超过1.5%。(吴家明)

## 欧洲银行业将面临全面体检

欧洲央行明年将肩负起一个新的角色——欧元区银行的监管者。为此,欧洲央行在昨日公布其审查欧元区银行资产负债表的具体计划,了解各大银行的潜在风险。与此同时,欧洲银行业将面临长达一年时间的压力测试。

欧洲央行的审查范围包括欧元区128家大型银行,并将统一欧元区的资本缓冲比率,此举反映出欧洲央行金融稳定委员会更为关注所谓“大到不能倒”的银行给金融系统带来的潜在风险。欧洲央行表示,如果发现资本短缺,将要求银行补足资本。据悉,欧洲银行压力测试将从今年11月开始,持续时间长达12个月。

者对欧洲银行业的信任。

作为随后进行的压力测试内容的一部分,欧洲央行要求大型银行的资本缓冲比率为8%,小型银行设置7%的资本缓冲比率,此举反映出欧洲央行金融稳定委员会更为关注所谓“大到不能倒”的银行给金融系统带来的潜在风险。欧洲央行表示,如果发现资本短缺,将要求银行补足资本。据悉,欧洲银行压力测试将从今年11月开始,持续时间长达12个月。

摩根士丹利发布了一份投资者调查报告。该报告显示,在欧洲央行的压